

удивительного в том, что суровая идеологическая борьба, возникшая на почве неодолимого устремления человечества к социальной справедливости и приобретающая ясно выраженный нравственный характер, продолжается и еще долго будет продолжаться с неослабевающей силой.

Таким образом, коренная ошибка теорий конвергенции, их органический и неустрашимый порок состоит в низком этическом идеале, с которым они связали себя, отказавшись и от христианского, и от коммунистического нравственных идеалов. Что же касается христианского взгляда на человеческое общество, то он, хотя и отличается от коммунистического в вопросах онтологии и метафизики (признание Бога-Творца, Промыслителя и Спасителя мира), в вопросах антропологии и этики (признание личного бессмертия и важности, помимо чисто земных ценностей, также и непреходящих ценностей благодатной жизни в общении с Богом), тем не менее из наличных этических идеалов не может не отдать предпочтение идеалу бесклассового человеческого общества, допускающего полную свободу всестороннего человеческого развития и гарантирующего полную социальную справедливость.

Что касается идеи мирного сосуществования, то она является и вполне реальной, этически оправданной и вполне соответствующей христианскому взгляду на развитие человеческого общества. Мир, фактически существующий, то есть разделенный и наполненный противоречиями, не может — как бы этого ни желали пацифисты или сторонники конвергенции — превратиться в арену идиллических взаимоотношений между полностью примирившимися классами, между имущими и неимущими, между угнетателями и угнетенными. Идеологическое противостояние поддерживается не какими-либо чисто субъективными факторами или прочно укоренившейся нетерпимостью, но реальными условиями принципиально различной социально-экономической структуры внутри двух мировых систем и вытекающими из этих различий антагонизмами. Но если бессмысленно говорить о так называемой «гармонии классовых интересов» предпринимателя, живущего на проценты своего капитала, и труженика, трудом и напряжением своих сил зарабатывающего себе всё необходимое для жизни, то столь же бессмысленно отрицать в условиях современной действительности право народов вести решительную борьбу за достойные человека условия существования, против расового и национального угнетения во всех их формах. Однако всё это отнюдь не означает, что историческая тяжба между мировыми системами и связанная с ней напряженная идеологическая борьба дают право ставить под угрозу самое существование человечества.

Мирное сосуществование государств с различным социально-экономическим строем, с различными идеологиями и политическими системами и есть тот заслон, который люди доброй воли выдвигают против разрушительных сил, имеющихся на земле. Мирное сосуществование мы рассматриваем как единственно возможный путь отвлечь грозную опасность мировой катастрофы и как выход из бессмысленного тупика, созданного разорительным для человечества военным противостоянием. Мы уверены также, что лишь в условиях мирного сосуществования человечество сможет не только повысить значительно свой жизненный уровень, но и найти наиболее разумные и действенные пути, способные к установлению достойных «венца творения» форм человеческих взаимоотношений.

Твердо придерживаясь христианских принципов миротворчества и следуя увещанию апостола «все испытывайте, хорошего держитесь» (1 Сол. 5, 21), мы не можем «зло называть добром и добро злом, тьму почитать светом и свет тьмой» (Ис. 5, 20). И потому с прежней энергией и отданностью нашему миротворческому деланию должны, отстраняясь от мечтаний и хрупких гипотез, звать людей доброй воли к единственно плодотворной и имеющей перспективы борьбе за мир на земле путем обеспечения мирного сосуществования государств и народов, принадлежащих к различным социальным системам, придерживающихся различных борющихся друг с другом идеологий, — путем укрепления братских связей и сотрудничества между всеми людьми доброй воли и объединения их усилий, направленных к достижению главных условий мира — свободы и социальной справедливости.

Никодим, митрополит Ленинградский и Новгородский

С ЗАБОТОЙ О МИРЕ

Митрополит Алма-Атинский и Казахстанский Иосиф обратился к клиру и мирянам своей епархии с новогодним посланием, которое мы публикуем ниже.

**«Добрых и полезных душам нашим,
и мира миру у Господа просим!»**

Почему, спрашивая у Господа всего доброго и полезного для душ наших, мы соединяем это с просьбой о мире во всем мире? Потому, что самое дорогое для человека есть мир и без мира ничто не приносит пользы.

Замечательно, что, спрашивая в другом месте обилие плодов земных, или материальных ценностей, мы также просим и «о временах мирных». Причина одна и та же. Ибо какой бы изобильный ни был урожай, как бы много запасов питания, одеж-

ды и прочих благ у нас ни было, но война всё может отнять, уничтожить и превратить в ничто.

Испрашивая духовных благ, мы помним, что все это можем потерять, не имея мира.

Каждый из нас желал бы и материальных, и духовных благ, но Святая Церковь добавляет, что, ища и заботясь об этом, надо еще заботиться и о мире: мире в себе, мире с окружающими ближними и дальними, или, как выражается Святая Церковь, о мире всего мира. Как же заботиться? Мир есть частица любви, — необходимо воспитывать в себе любовь, ведь в любви заключается вся Библия, — «весь закон и пророки», как говорит Спаситель. Если у вас будет любовь, то будет и мир. Как любовь ищет проявления своей любви в ближних, так и мир ищет того же проявления. Любовь не удовлетворяется тем, что она сама любит, но, осознав радость этого чувства, хочет, чтобы все любили друг друга. Вспомним апостола Иоанна Богослова, как он, уже изнемогший от старости, не мог произносить много речей, а только повторял: «Дети, любите друг друга».

Подобно этому и чувство мира. Оно вмещается в человеке, и он, познав радость пребывания в мире со всеми, хочет, чтобы все были в мире между собою.

Характерно, что миротворцы названы Христом сынами Божиими. Кто ближе к отцу, чем сын? Так, через миротворчество человек приближается к Богу и Господь Своим сыном называет его. А что может быть добрее и полезнее, что может быть радостнее для нас, чем сыновство и близость к Богу? Испрашивая духовных благ, мы часто не думаем о мире с Богом и ближними. Потому Святая Церковь говорит: «Непременно испрашивайте мира, ибо без него не сможете получить доброго и полезного для своей души».

Но почему мы просим мира миру, а не с ближними, с которыми мы ежедневно сталкиваемся? Потому что любящее сердце не может не страдать, хотя и не видит, а слышит, что где-то льется кровь, где-то далеко люди враждуют, убивают, уничтожают друг друга. А если будет мир во всем мире, тогда и близко к нам живущие будут в мире между собою. Желать мира, искать мира, стремиться к миру, — вот что завещает нам Святая Церковь, так часто внушая нам молиться о мире. Если мы посмотрим на окружающую мировую обстановку, то увидим, что в каждом государстве находится много людей доброй воли, которые, соединяясь в международные общества, преследуют только одну цель — сохранить мир во всем мире. Не дать возникнуть недоразумениям, не допустить, чтобы они вылились в открытую войну, которая, возникнув на отдельном участке нашей планеты, легко может перейти во всемирную.

Наше Правительство употребляет все средства для укрепления мира во всем мире. Наша Русская Православная Церковь в лице ее Предстоятеля неоднократно обращалась ко всем верующим людям с призывом о мире.

Мы поддерживаем все деяния, направленные к миру, как со стороны нашего Правительства, так и Святой нашей Церкви.

Если ежедневно молимся мы о мире, то в канун Нового года эта наша молитва еще более необходима, как молитва, в которой мы испрашиваем мира на весь год.

Да даст Господь в наступающем году мир и благоденствие нашей дорогой Родине и всем народам и государствам во всем мире!

Пусть навсегда исчезнут война и вражда со всеми их ужасами и жертвами! Пусть восторжествуют мир и любовь и радость взаимного доверия и дружбы между всеми людьми нашей планеты!

Поздравляю всех вас с наступающим Рождеством Христовым и Новым годом с пожеланиями мира, здравия и спасения.

Вносите с любовью каждый свою лепту в Фонд мира!

Иосиф,
митрополит Алма-Атинский и Казахстанский

ХРОНИКА

27 и 28 ноября 1970 года во Франкфурте-на-Майне (ФРГ) состоялась конференция Регионального комитета Христианской Мирной Конференции в ФРГ, на которой обсуждались внутренние проблемы ХМК и будущая деятельность Регионального комитета. В качестве гостей, по приглашению председателя Регионального комитета ХМК в ФРГ д-ра Г. Клоппенбурга, на конференции присутствовал исполняющий обязанности генерального секретаря ХМК Януш Маковский, председатель Регионального комитета ХМК в Западном Берлине пастор Иоахим Канитц и представитель Русской Православной Церкви при ХМК прот. Павел Соколовский.